

Свет Христов просвещает всех!

# ОМСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

Газета издается с 1898 года  
Возобновлена с 1990 года

№ 7 (276), июль 2012 г.



ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО ВЛАДИМИРА, МИТРОПОЛИТА ОМСКОГО И ТАВРИЧЕСКОГО

## ВСЕРОССИЙСКАЯ СВЯТЫНЯ НА ОМСКОЙ ЗЕМЛЕ

*19 июня в Омск прибыли чудотворные мощи Великого князя Александра Невского*



### В НОМЕРЕ:

**О встрече мощей  
Александра Невского**

**СТР.2**

**Омская епархия стала  
митрополией**

**СТР.3**

**Памяти протоиерея  
Иоанна Мельника**

**СТР.4**

**Исследователь  
сибирского прошлого**

**СТР.6**

**Как отдыхают дети  
в лагере «Преображение»**

**СТР.7**



# ВСЕРОССИЙСКАЯ СВЯТЫНЯ НА ОМСКОЙ ЗЕМЛЕ

Главным событием в духовной жизни Омского Прииртышья этого года стало принесение по благословению Святейшего Патриарха Кирилла всероссийской святыни — части мощей великого благоверно-

ренным рабом Божиим.

Отпевали великого князя во Владимире, в соборной церкви Рождественского монастыря. Именно в 1380 году, в год Куликовской битвы, мощи святого Александра были

перенесены в новую столицу, но Патриарх Алексей благословил, чтобы ковчег хранился в Храме Христа Спасителя.

Вот из этого храма 19 июня ковчег со святыней самолетом в сопровождении протоиерея Олега Цветкова и иерея Ильи Багаева прибыл в Омск. У трапа самолета святыню встречали протоиерей Михаил Вивчар и протоиерей Игорь Скобеев. А в здании аэропорта, в зале регистрации международ-

торый любил и защищал свою Родину и Церковь. «Святой Александр Невский, — отметил владыка Владимир, — перед всяким делом приходил в храм, молился, просил помощи у Бога и неизменно получал просимое».

По окончании пресс-конференции митрополит Владимир доставил ковчег со святыней к Серафимо-Алексеевской часовне. Здесь мощи Александра Невского встречал



го князя Александра Невского, покровителя русского государства и русского воинства.

Великий князь идеально сочетал в себе мужественного воина, полководца и мудрого государственного деятеля. Всего 20 лет было князю Александру, когда он с малой дружиной в 1240 году в Невской битве одержал первую свою победу над шведами. А затем, спустя два года, разбил на Чудском озере ливонских рыцарей, обезопасив, тем самым, западные границы Русской земли. За всю жизнь великий полководец с помощью Божьей не проиграл ни одного сражения, а он участвовал более чем в двадцати битвах. Как отметил митрополит Омский и Таврический Владимир, инициатор принесения святыни в Омск, Александр Невский никогда ни на кого не нападал, а всегда защищал свою землю, свой народ. Четыре раза князь ездил в Орду, и здесь проявился его талант дипломата и политика. При нем Русь окрепла настолько, что Орда уже относилась к Руси как к самостоятельному государству.

Всего на сорок пятом году жизни великий князь Александр Невский отдал Богу душу в Городце на Волге. Тяжелые времена ждали Святую Русь. Но она уже помнила великий подвиг князя Александра. Хранимый Богом, он хранил Русь, любил русский народ, к подданным относился как отец, строгий, заботливый. Он навсегда дал нам, его потомкам и наследникам, образец человека, занимавшего высший пост в государстве, но оставившегося при этом сми-

ренным рабом Божиим. Отпевали великого князя во Владимире, в соборной церкви Рождественского монастыря. Именно в 1380 году, в год Куликовской битвы, мощи святого Александра были



открыты и обнаружены нетленными. Надо ли говорить, как это вдохновило русичей перед битвой с Мамаем.

В 1724 году император Петр I перевез мощи святого Александра в Северную столицу. Дочь императора Петра Великого Елизавета в 1753 году повелела соорудить раку (гробницу) святому Александру из первого русского серебра, добытого промышленным способом.

В 2007 году митрополит Владимир, являющийся членом Попечительского совета программы «Александр Невский», которая реализуется Фондом Андрея Первозванного и Центром национальной славы России, отправился в Санкт-Петербург по благословению приснопамятного Патриарха Алексея II за частицей мощей. Для святыни был сооружен специальный ковчег. Святыня побывала во многих российских городах и в ближнем зарубежье. Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир настаивал на возвращении частицы мощей в Север-

ных линий, ковчег с частицей мощей Александра Невского встретил митрополит Омский и Таврический Владимир. Здесь же был отслужен молебен, а потом все присутствующие, работники аэропорта, журналисты, пассажиры, охрана и полиция приложились к святыне. И сразу же в аэропорту состоялась небольшая пресс-конференция.

Как сказал митрополит Владимир, великий князь был особым человеком, ко-

го центра ВДВ и танкового института, омских казаков. Затем крестный ход направился мимо восстанавливаемого старинного Воскресенского собора к главному храму города.

Перед кафедральным Успенским собором был отслужен праздничный молебен, по окончании которого омский архипастырь приветствовал собравшихся ликующим «Христос воскрес!». После молебна верующие смогли приложиться к мощам.

— Святые — это избранные сосуды благодати Божией, и потому после смерти их мощи остаются нетленными. Издревле к ним притекают верующие за исцелением тела и души. Если на благо человек себе просит, то Господь дает, — сказал митрополит Владимир. Глава Омской митрополии призвал омичей подражать примеру великого князя, обращаясь к Господу с молитвой об укреплении каждого из нас и нашей страны России.

23 июня, в день празднования Собора Сибирских святых, когда ковчег с мощами еще находился в Успенском соборе, митрополит Владимир совершил Божественную литургию в сослужении духовенства митрополии. А после обеда святыня была доставлена в Муромцево. Частица честных мощей великого князя побывает в главных храмах омской митрополии. Как отметил владыка Владимир, «нужно, чтобы человек сам пришел к мощам, а не мощи к нему».

Ковчег с частицей чудотворных мощей Александра Невского будет находиться в Омской митрополии до 29 июля. Крестным ходом из Успенского собора святыню перенесут к Серафимо-Алексеевской часовне, а затем из аэропорта ее доставят в Екатеринбургскую епархию.

С программой пребывания мощей на омской земле можно познакомиться в храмах митрополии и на сайте [omsk-eparhiya.ru](http://omsk-eparhiya.ru).

Пресс-служба Омской митрополии



## АКЦИОС

**3 июня**, в День Святой Троицы, За Божественной литургией в Успенском кафедральном соборе митрополит Владимир удостоил права ношения набедренника иерея Романа Богатова, настоятеля прихода святых равноапостольных князей Владимира и Ольги при Омском государственном техническом университете.

Клирик Успенского кафедрального собора диакон Максим Петров был удостоен права ношения двойного ораля.

**17 июня**, в день празднования Всех святых, в земле Российской просиявших, за

Божественной литургией в Успенском кафедральном соборе митрополит Владимир возвел в сан архимандритов с возложением креста с украшениями и митры игумена Савватия (Загребельного), настоятеля Большекулачинского Свято-Никольского монастыря, избранного на Священном Синоде 6-7 июня 2012 года во епископа Тарского и Тюкалинского, и иеромонаха Петра (Мансурова), настоятеля храма Рождества Христова и преподобного Сергия Радонежского, избранного на том же заседании Священного Синода во епископа Калачинского и Муромцевского.

В тот же день состоялось рукоположение иподиакона Вячеслава Галагана во диакона.





## 28 июля – День Тезоименитства митрополита Омского и Таврического Владимира



Ваше Высокопреосвященство! Уже почти год Вы пребываете на Омской кафедре.

За это время Вы познакомились с омской паствой, совершили службы во многих храмах. Под Вашим руководством в Омске состоялись первые Рождественские чтения, прошли Кирилло-Мефодиевские чтения, митрополичья елка и многие другие мероприятия.

Благодаря Вашей заботе омичи получили пояски от Пресвятой Богородицы, а также имеют благословенную возможность поклониться святым мощам вели-

кого князя Александра Невского.

Ваше Высокопреосвященство! Редакция и читатели газеты «Омские епархиальные ведомости» сердечно желают Вам здоровья крепкого, благословенных успехов в дальнейшем служении на благо Святой Церкви и Отечества нашего, бодрости духа неоскудевающей и всех нас поддерживающей.

Помощь Божия, молитвенный покров Пресвятой Богородицы и святого равноапостольного князя Владимира да пребывает неизменно с Вами в трудах святительских на многая и благая лета!

## ОМСКАЯ ЕПАРХИЯ СТАЛА МИТРОПОЛИЕЙ

**Решением Священного Синода Русской Православной Церкви Омская и Тарская епархия разделена на четыре самостоятельных епархий, которые вместе образуют Омскую митрополию**

О решении Синода РПЦ, состоявшегося 6-7 июня, рассказал 14 июня на пресс-конференции митрополит Владимир.

Как отметил владыка Владимир, разделение епархий на четыре части было продиктовано целесообразностью и большой территорией региона.

- Территория Омской области очень большая, и одному епископу очень тяжело везде побывать, везде поездить. От православных, живущих на границе с Казахстаном, я даже услышал: «Владыка, мы хотим вас видеть здесь живым, а не по телевизору». Мне трудно было бы регулярно посещать отдаленные уголки епархии, а теперь народу будет легче встретиться с архиереем, от него, а не от секретаря епархии он сможет получить ответы на волнующие вопросы. Ведь где епископ – там и Церковь, - подчеркнул омский архипастырь.

Митрополит Владимир отметил, что его предложение о разделении епархий полностью поддержал Священный Синод РПЦ, который постановил выделить из состава Омской и Тарской епархий Тарскую и Тюкалинскую, Калачинскую и Муромцевскую, Исилькульскую и Русско-Полянскую, Ом-

скую и Таврическую.

Эти четыре епархии входят в Омскую митрополию, глава которой – митрополит Владимир – отныне носит титул Омский и Таврический. Он же является управляющим Омской и Таврической епархией.

Журналистам были представлены два будущих епископа иеромонах Петр (Мансуров) и игумен Савватий (Загребельный).

Тарская епархия образована в административных границах Большереченского, Большеуковского, Знаменского, Колосовского, Крутинского, Саргатского, Тарского, Тевризского, Тюкалинского и Усть-Ишимского районов Омской области. Епископом Тарским и Тюкалинским избран настоятель Большекулачинского Свято-Никольского монастыря игумен Савватий (Загребельный). До рукоположения во иерея отец Савватий окончил Омское Общевоинское дважды Краснознаменное училище им. Фрунзе, его последняя офицерская должность – заместитель Тарского военкома. Отец Савватий окончил Тобольскую духовную семинарию. Много сил положил он на возрождение храма и монашеского скита в деревне Вятка Усть-Ишимского района, а затем и Большекулачинского монастыря.

Калачинская епархия включает в себя приходы в административных границах Горьковского, Калачинского, Кормиловского, Муромцевского, Нижнеомского, Оконешниковского, Седельниковского и Черлакского районов Омской области. Епископом Калачинским и Муромцевским избран секретарь Ом-

ского епархиального управления иеромонах Петр (Мансуров). Отец Петр окончил МГУ, кандидат биологических наук, до принятия сана работал в Омском НИИ природно-очаговых инфекций. Построил храм Рождества Христова в Крутой Горке. Окончил Тобольскую духовную семинарию.

Возведение в сан архимандритов игумена Савватия (Загребельного) и иеромонаха Петра (Мансурова) состоялось 17 июня в Успенском кафедральном соборе. В скором времени состоится их рукоположение во епископов, которое будет совершать Святейший Патриарх Кирилл.

Исилькульская епархия объединила приходы в административных границах Исилькульского, Любинского, Москаленского, Называевского, Нововаршавского, Одесского, Павлоградского, Полтавского, Русско-Полянского и Шербакульского районов Омской области. Временное управление епархией поручено митрополиту Омскому и Таврическому Владимиру.

Остальные районы области и город Омск вошли в Омскую и Таврическую епархию.



Митрополит Владимир сообщил, что постоянный управляющий на Исилькульскую кафедру будет назначен позднее. Также будет назначен и викарий Омской и Таврической епархии. Архипастырь отметил, что предпочтительнее было бы найти кандидата на эти должности в Омской митрополии. Владыка Владимир также сказал, что епархии будут самостоятельными, и каждый епископ будет подчиняться непосредственно Патриарху. Но поскольку все епархии входят в Омскую митрополию, то будет создан Архиерейский совет, который будет собираться не реже двух раз в год и решать насущные проблемы митрополии.

Пресс-служба Омской митрополии

## ПРАЗДНИК У ОМСКИХ ТАНКИСТОВ

День памяти благоверного князя Димитрия Донского Русская Церковь празднует 1

пастыря встречали начальник филиала академии генерал-майор Андрей Эдуардович Федоров и настоятель прихода священник Александр Пономаренко, который, к слову сказать, вскоре принял монашеский постриг с именем Амфилохий.

Божественная литургия, которую владыка митрополит совершил в сослужении городского духовенства, проходила под открытым небом, на плацу, где выстроились стройными шеренгами слушатели Общевоинской академии. Сегодня здесь получают высшее образование

молодые люди не только из России, но и 34 стран Азии, Африки и Латинской Америки. Кроме Омского танкового института в филиал Общевоинской академии влились аналогичные учебные заведения из Челябинска и Рязани. Более 600 человек в этом году получили дипломы по специальностям: «танко-техническое обеспечение войск» и «авто-техническое обеспечение войск», они поедут нести службу по всем



июня. В Омске, на территории Омского филиала Военно-учебного центра Сухопутных войск «Общевоинской академии Вооруженных сил РФ» (бывший Танковый институт) действует приход в честь святого князя Димитрия. Строительство храма близится к завершению, а пока службы совершаются в специально оборудованной комнате. На престольный праздник к танкистам прибыл митрополит Владимир. Архи-



военным округам РФ и в Ближнее Зарубежье.

Митрополит Владимир поздравил всех с престольным праздником, пожелал здоровья, счастья и благополучия. «Вам всегда

надо помнить, что вы – защитники нашей Родины. И для того, чтобы победить, надо уметь трудиться и молиться. Во времена благоверного князя Димитрия Донского многие князья пошли служить не Богу, а ордынскому хану, чтобы получить от него ярлык на управление Россией, и произошло разделение. Но Димитрию Донскому помогал Господь, и он сумел всех объединить. Когда была битва на Куликовом поле, и противник во много раз по численности превосходил войско князя, с Божией помощью победа досталась русским. Любое благое дело надо начинать с молитвы, и Господь будет всегда помогать», - сказал архипастырь.

Каждый курсант получил от владыки митрополита Евангелие.

12 июня в Омске на Соборной площади состоялся торжественное построение и вручение диплома молодым лейтенантам танкистам и автомобилистам. И здесь, с трибуны митрополит Владимир еще раз сказал выпускникам напутственное слово. Построению предшествовал праздничный молебен, который владыка Владимир отслужил в Успенском кафедральном соборе.

Пресс-служба Омской митрополии



# ПОД ЗРИМЫМ ПОКРОВОМ ОМСКОГО СВЯТИТЕЛЯ

## 16 июля — день обретения мощей священномученика Сильвестра Омского

Минуло семь лет, как на раскопках Успенского собора были обреты честные мощи святителя Сильвестра. За эти годы многие верующие, прибегающие к молитвенному заступничеству священномученика, получили исцеление и помощь. Об этом свидетельствует книга летописи чудесной помощи угодника Божия, которую ведет главный звонарь собора Константин Лебедев.

По благословению митрополита Владимира в нижнем храме Успенского собора, где находится рака с мощами, ежедневно служитя ака-

фист с молебном, причем два раза в день. Череду несут все епархиальные священники, которые нередко приезжают со своими певчими.

Омичи чтят память своего священномученика. В честь святого Сильвестра открыты семь храмов. В течение пяти лет, в феврале, проводится международная православная выставка-ярмарка «Сильвестр Омский — свет земли Сибирской», приуроченная ко дню памяти святого. Проводятся Сильвестровские чтения, учреждена награда имени святителя Сильвестра Омского — медаль трех степеней, которой на-

граждаются православные омичи за «Миссионерскую деятельность в Омском Прииртышье». В 2009 году в микрорайоне «Московка-2» появилась улица в честь святителя Сильвестра.

Образ угодника Божия Сильвестра разошелся по многим городам и весям. Изданы труды святого. Настало время написать книгу, в которую вошли бы сборники документов, увидевших свет во время пребывания святителя Сильвестра на Омской кафедре, а также наиболее интересные публикации, посвященные святому.



# ПАСТЫРЬ МИЛОСТИВЫЙ

Исполнилось пять, как нет с нами настоятеля Крестовоздвиженского собора митрофорного протоиерея Иоанн Мельника, старейшего клирика Омской и Тарской епархии, который отошел ко Господу на Светлой седмице 9 апреля 2007 года.

Этот собор для него стал жизнью и судьбой, в нем он прослужил 48 лет. Отец Иоанн ушел в жизнь вечную, но память о нем живет в сердцах и священства, и мирян. Его поминает молитвенно и новый настоятель собора протоиерей Олег Цветков, и многочисленные прихожане собора, а предприниматель Андрей Патрушев, занимающийся свечным производством, всегда привозит в собор большую упаковку свечей на помин души отца Иоанна. В своих проповедях, нынешний настоятель собора о. Олег не раз говорил добрые слова в адрес протоиерея Иоанна. Для клира и прихожан было очень радостно, когда на Радоницу о. Олег отслужил литию на могиле батюшки. За эти пять лет в приход влились новые люди, которые знают отца Иоанна только по рассказам, потому мы сочли уместным еще раз вспомнить жизненный путь пастыря.

Протоиерей Иоанн родился в Ровенской области, на Украине, в крестьянской семье 20 января 1929 года. После окончания школы в 1946 году поступил в Волынскую духовную семинарию. В 1950 году по окончании третьего класса был призван в ряды Советской Армии, службу проходил в городе Ленинграде до 1953 года. После демобилизации продолжить образование в Волынской духовной семинарии не получилось — она была закрыта. Но с помощью Божией отцу Иоанну удалось продолжить образование в Саратовской духовной семинарии.

Постановлением Учебного комитета при Священном Синоде от 25 мая 1959 года выпускник Саратовской духовной семинарии иерей Иоанн Мельник получил направление в Омско-Тюменскую епархию, куда и поехал исполнять свои пастырские обязанности.

Согласно указу епископа Омского и Тюменского Сергия (Ларина) от 23 августа 1959 года молодой священник был зачислен в штат Крестовоздвиженского кафедрального собора г. Омска. С того дня началось бессмертное служение отца Иоанна в храме — путь длиною в полвека. 12 июля 1961 года в бытность на Омской кафедре епископа Венедикта (Пляскина) отец Иоанн за усердное и примерно-ревностное служение был возведен в сан протоиерея и назначен настоятелем собора. К Святой Пасхе 1973 года по представлению архиепископа Максима (Крохи) отец

Иоанн был удостоен Патриаршей награды — Креста с украшениями. В 1985 году по благословению Святейшего Патриарха Пимена отцу Иоанну была пожалована митра. За время своего 48-летнего служения в кафедральном соборе протоиерей Иоанн был удостоен церковных орденов Святого кня-



зя Владимира, Преподобного Сергия Радонежского, Святого Даниила Московского. Отец Иоанн на протяжении многих лет был духовником епархии, ректором и преподавателем Омского духовного училища.

Для нескольких поколений православных омичей образ отца Иоанна и по сей день неотделим от собора. В воскресные и праздничные дни собор всегда был переполнен, проповеди отца Иоанна люди слушали, затаив дыхание. Отца Иоанна прихожане знали как пастыря строгого, но милостивого. Когда люди обращались к нему с вопросом или за советом, батюшка никогда не искал ответа легкого и приятного для вопрошающего, но обращался к совести каждого. И люди к нему шли снова и снова со своими сомнениями, потому что в нынешней жизни есть у людей нужда именно в строгом наставлении и бескомпромиссном толковании поступков. Батюшку очень тревожило размывание границ между категориями добра и зла. Он сам был человеком цельным, с ясной позицией и большинство проповедей посвящал утверждению христианской морали в жизни.

На долю отца Иоанна выпали тяжелей-

шие для церкви годы хрущевских гонений, попытки контролировать и манипулировать церковью в брежневские времена, полные трудов и забот перестроечные годы возрождения и возрастания Церкви. И во все эти времена, сполна требовавшие от пастыря и настоятеля напряжения всех духовных и физических сил, отец Иоанн спокойно и мудро управлял вверенным ему церковным кораблем, ведя его твердой рукой сквозь штормы и грозы времен к тихой и спасительной гавани мира Христова.

Отец Иоанн был всесторонне образованным, много читал, причем не только духовную, но и светскую литературу, всегда мог дать исчерпывающий ответ любому вопрошавшему. Батюшка обладал прекрасным голосом, любил церковное пение. Был прекрасным уставщиком. Он замечательно владел словом, обладал удивительной памятью. Службы, которые он совершал, всегда проходили торжественно, благоговейно, без спешки и суеты. На протяжении полувекового служения в соборе многие клирики прошли школу у отца Иоанна. Его любовь к богослужениям навсегда останется в сердцах молодых служителей церкви.

Воистину малой церковью для батюшки была его семья. Более крепкой и дружной семьи не припомнят старожилы Омской епархии. На всю жизнь верной спутницей, помощницей, отрадой и утешением стала для него его супруга — матушка Нина. Матушку знали и любили не только прихожане собора, но и вся епархия. Незаменимая помощница и скромная труженица, она трудилась вместе со своим дорогим супругом в Крестовоздвиженском соборе на протяжении 40 лет. Матушка Нина была человеком необычайного таланта, трудолюбия, безграничного терпения и мудрости, великодушно шила и была непревзойденной золотшвейкой. К ней обращались с просьбами и шли за советом, помощью — всех старалась выслушать, помочь, утешить добрым словом. Со своей дорогой матушкой, отец Иоанн прошел путь 40-летней счастливой совместной жизни. Вырастили и воспитали двоих дочерей, троих внуков и двоих правнуков. Отраднo было и то, что дети и внуки продолжили семейную традицию своих благочестивых родителей: оба зятя — священники, муж внуки тоже священник, внук — воспитанник духовной семинарии.

Отдав всю свою жизнь, безграничную любовь своей семье и собору, с которым была связана ее жизнь, матушка Нина скончалась 4 июня 1999 года. Отец Иоанн очень тяжело перенес смерть своей супруги. С того времени он стал постепенно угасать. В последние годы отец Иоанн имел облик старца-праведника. Высокий, прямой, с благородными чертами и седой. Он был красив и внушителен. Болел, но продолжал служить. Постоянно находясь в соборе, получал утешение в скорби.

Отец Иоанн скончался на второй день Пасхи в праздничном пасхальном облачении, встречая в своем соборе митрополита Феодосия. Отец-настоятель обратился к владыке с приветственным словом и не окончив его, стал медленно оседать. Все подумали, что батюшка кланяется владыке, но на самом деле в эту минуту его душа уже покидала этот светлый мир спокойно и безмятежно. А вокруг стояла его многочисленная паства, духовенство.

На отпевание любимого священника собралось столько народу, что не все сумели войти в собор. Чин отпевания возглавил митрополит Феодосий, многочисленный сонм духовенства, два зятя и внук в священном сане — клирики Московской епархии. После шестой песни пасхального канона слово о почившем сказал зять отца Иоанна — протоиерей Леонид Кучерук, напомнив всем собравшимся еще раз о жизни усопшего и его супруги — великих тружениках собора. Владыка Феодосий сказал проникновенное слово о том, что в долгом сроке служения в соборе отца протоиерея усматривается высокая церковная миссия духовного служения в Сибири, которую исполнил отец Иоанн.

Погребен отец Иоанн, как он и завещал, рядом со своей матушкой, возле часовни на Пушкинском кладбище г. Омска

Всемиловитый Господь да упокоит душу усопшего протоиерея Иоанна в селениях праведных, идеже святые упокоиваются, и сотворит ему вечную память.

Татьяна ВЛАДИМИРОВА

А завершить слово о пастыре хотелось бы строчками из стихотворения Ольги Ковригиной, посвященные любимому батюшке:

*Он своим примером вновь и вновь,  
Прилагая множество усилий,  
Умножал молитву на любовь,  
Надеясь Богом новой силой.*

*Дорогой учитель и отец  
Был к нам всем и любящим и строгим.  
Сколько ж теплых искренних сердец  
За тебя несут молитвы Богу!*



# В Омске установлен Крест на месте массовых расстрелов в 1937-1938 гг.

20 июня на окраине микрорайона «Амурский поселок», перед проходной предприятия «Омскметаллооптторг», в сквере, был установлен семиметровый деревянный Поклонный крест-голубец в память о расстрелянных жителях Омска и Омской области в 1937-1938 годах.



Инициатором установки креста стал Александр Николаевич Беляев, генеральный директор НПО «Мир». Более десяти лет назад, здесь, на окраине города, на пустыре, вырос административный корпус объединения «Мир», а затем и красивейший храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы, коренным образом преобразивший ландшафт этого унылого места.

Церковь строили специалисты фирмы «Суперстрой». Один из них, Александр Викторович Фрислер, как-то вспоминая дела давно минувших дней, поведал генеральному директору объединения следующую историю:

«В начале восьмидесятых годов прошлого века я работал в строительном тресте №4, и вот мы получили заказ от Госснаба на строительство «Металлооптторга». И начали мы на этом пустыре производить земляные работы под склады, копать фундамент. А там были карьеры — от старых кирпичных заводов, которые были построены в Омске еще до революции 1917 года. И вот в этих карьерах обнаружили холмы с захоронениями. Сообщили об этом заказчику, а Госснаб уже связался с органами КГБ и археологами. Работы наши сначала приостановили, все обследовали и выдали заключение: это останки на месте массовых расстрелов, происходивших в 1937-38 годах. Почти все черепа были с пулевыми ранениями в затылочной части. И в ходе строительных работ мы еще не раз находили места таких захоронений. Часть из них мы по своей инициативе перезахоронили на Ново-Юж-

новии, все обследовали и выдали заключение: это останки на месте массовых расстрелов, происходивших в 1937-38 годах. Почти все черепа были с пулевыми ранениями в затылочной части. И в ходе строительных работ мы еще не раз находили места таких захоронений. Часть из них мы по своей инициативе перезахоронили на Ново-Юж-



ном кладбище».

Александр Николаевич Беляев сразу после разговора стал вынашивать идею — поставить на этом месте Поклонный крест в память об убиенных земляках, имена которых знает Господь: «Я вышел с этим предложением сначала к митрополиту Феодосию, а потом к митрополиту Владимиру и получил благословение. Обратился к руководителю «Омскметаллооптторга» Игорю Федоровичу Бабинову установить крест возле его предприятия и встретил понимание и поддержку с его стороны».

Памятное событие 20 июня началось с Божественной литургии, которую совершил в храме Рождества Пресвятой Богородицы в сослужении с городским духовенством

иерей Николай Лукий. К двенадцати часам дня на территорию объединения «Мир» прибыл митрополит Омский и Таврический Владимир.

А затем крестный ход, объединивший под своими хоругвями духовенство и работников НПО «Мир», сначала обошел территорию объединения, а затем направился в сторону «Омскметаллооптторга», к месту установки креста. В колонну крестоходцев влились и работники соседнего предприятия — НТК «Криогенная техника» во главе с генеральным директором А. В. Громовым.

Генеральный директор «Омскметаллооптторга» Игорь Федорович Бабиков на вопрос о том, как он отнесся к предложению А. Н. Беляева об установке креста, сказал: «Дело благое, конечно, мы поддержали предложение Алексан-



дра Николаевича Беляева. Крест этот символический — он поставлен в память обо всех наших земляках, которые в те годы пропали без вести, погибли. У меня самого дед пропал в те же годы, а где он упокоился — неизвестно. Кто знает, может, в этом самом месте он был расстрелян. Это — наша



память. Посмотрит человек на этот крест и вспомнит, вспомнит, помолится...»

Владыка Владимир совершил чин освящения Поклонного креста и принял участие в его установке. После пения тропаря Кресту, была отслужена лития по «здесь убиенным и лежащим» православным.

Обращаясь к присутствующим, архипастырь сказал: «Для чего мы здесь собрались — вы знаете. Здесь был массовый расстрел людей в 1937-1938 годах. В память об этом мы совершили сегодня крестный ход, чтобы водрузить этот крест.

Я шел крестным ходом и думал, что если мы не соберемся все вместе, если мы не будем иметь веру, то мы Россию никогда не подыдем. Когда любая страна, в том числе и Россия, отходит от Бога, Господь ее наказывает. Вы все хотите, чтобы мы жили нормально, чтобы были у нас хорошие семьи, чтобы у нас город жил счастливо и радостно и чтобы наша страна была великой державой. Этого можно добиться только совместными усилиями и искренней молитвой.

... Когда будете подходить к кресту, обязательно перекреститесь и помолитесь: «Господи, упокой души здесь убиенных». Тогда Господь и вам поможет, и им, тем, кого мы поминаем ныне, даст Царство Небесное».

Мария СТЕПАНОВА

## СО СВЯТЫМИ УПОКОЙ

В ночь с 7 на 8 июня 2012 г. в нашем городе после тяжелой и продолжительной болезни отошел ко Господу митрофорный протоиерей Алексей Сидоренко, доцент Тобольской духовной семинарии, почетный настоятель храма в честь Покрова Божией Матери г. Ишима.

Алексей Константинович Сидоренко родился 16 апреля 1955 г. в деревне Кольцово Омской области. По окончании восьмилетней школы поступил в Омский техникум транспортного строительства, который окончил в 1974 г. Затем работал старшим инженером в одной из омских организаций. В 1982 году с отличием окончил дневное отделение филологического факультета Омского государственного университета. Работал в сельской школе учителем русского языка и литературы.

В 1983 году был принят кочегаром в Никольский храм на ул. Труда г. Омска. Нес клиросное послушание. В 1986 г. в г. Таре был рукоположен в сан диакона, а через год — в сан священника. С 1987 по 1990 гг. являлся клириком Крестовоздвиженского собора г. Омска, а также и исполнял обязанности секретаря архиепископа Омского и Тюменского Феодосия. Затем в течение 22 лет служил в Тобольско-Тюменской епархии. Именно здесь, в 1994 г., он был возведен в сан протоиерея, а в 2002

г. удостоен права ношения митры. С 1997 по 2002 гг. отец Алексей с сохранением семинарских послушаний исполнял обязанности благочинного Ханты-Мансийского округа Тобольско-Тюменской епархии. С 1990 по 2006 гг. был членом Епархиального совета. За свое многолетнее пастырское служение отец Алексей имел как церковные, так и светские государственные награды: Патриарший крест с украшениями (1994 г.), ордена святого благоверного князя Даниила Московского III степени (1997 г.) и преподобного Сергия Радонежского III степени (1999 г.), а также медали Ордена за заслуги перед Отечеством II степени (2000 г.) и святителя Кирилла Туровского Белорусской Православной Церкви (2007 г.). В 1990 г. заочно окончил Московскую духовную семинарию, а в 1992 г. — Московскую духовную академию. По прошествии восьми лет отец Алексей здесь же, в Московской духовной академии, защитил диссертацию на степень кандидата богословия, а в 2003 г. в Уральском государственном университете на соискание степени кандидата философских наук им была подготовлена и защищена диссертация на тему «Космология Августина Блаженного». В 2005 г. протоиерей Алексей был принят в докторантуру Института философии и права Уральского отделения РАН (г. Екатеринбург). Тема его докторской



диссертации была определена как «Проблема человека в философии блаженного Августина». В 2008 г. он окончил докторантуру, но диссертацию, к сожалению, защитить так и не успел.

В 1990 г. Учебным комитетом при Священном Синоде отец Алексей был направлен на преподавательскую деятельность в Тобольскую духовную семинарию. В этом старейшем духовно-учебном заведении Сибири он преподавал патрологию, церковнославянский язык, древнегреческий язык, латинский язык, основное богословие, историю философии. Его лекции вызывали

неизменный интерес внимание со стороны учащихся. Помимо преподавательской деятельности отец Алексей с 1991 по 2009 гг. исполнял обязанности инспектора семинарии, являлся заведующим регентским отделением при духовной школе, нес послушание проректора семинарии (как по учебной, так и научной работе), был заведующим кафедрой богословия.

Чин отпевания состоялся 10 июня с.г. в омском Свято-Никольском храме на ул. Труда. Его совершал игумен Абалакского Знаменского мужского монастыря Гермоген (Серый) в сослужении настоятеля храма митрофорного протоиерея Михаила Вивчара и 18 священно-церковнослужителей из Тобольско-Тюменской епархии. Затем гроб с телом почившего был обнесен вокруг храма и траурный кортеж через весь город двинулся на кладбище. После краткой заупокойной панихиды на Старо-Северном мемориальном кладбище тело благочестивого пастыря было предано земле. Со словами соболезнования к родным и близким покойного обратился игумен Гермоген, который также огласил собравшимся письмо с соболезнованиями от владыки Тобольского и Тюменского Дмитрия.

Да упокоит Милосердный Господь наш Иисус Христос митрофорного отца протоиерея Алексея в своих небесных пажах. Царство Небесное и вечная память!

Сергей ПОЛИВАЕВ



# ИССЛЕДОВАТЕЛЬ СИБИРСКОГО ПРОШЛОГО

Николай Алексеевич Абрамов — один из трудолюбивейших исследователей сибирского прошлого. Его перу принадлежат статьи по географии, археологии, статистике, бытовой истории, а также жизнеописание тех лиц, которые сыграли важную роль в церковном прошлом Сибири. Он родился в семье священника, в г. Кургане 17 апреля 1812 г. С той поры минуло два века. Получив начальное образование в родительском доме, затем в уездном училище, он блестяще окончил курс Тобольской духовной семинарии. Как лучшего ученика, ректор хотел послать Николая Абрамова по окончании семинарского курса для продолжения образования в Санкт-Петербургскую духовную академию, но не желая оставить мать-вдову без помощи, Абрамов отказался и был определен учителем во 2-й класс Тобольского духовного училища, совмещая при этом и преподавание в семинарии. (Кроме общих предметов, Абрамов настолько хорошо знал татарский язык, что был назначен его учителем в семинарии). Знание татарского языка представляло для Николая Алексеевича возможность объяснять географические названия сибирских рек и урочищ, а также заниматься нумизматикой и собирать несколько десятков монгольской ханских монет. Помимо татарского, Абрамов хорошо знал латинский и еврейский языки. В 1836 г. Н. А. Абрамов перешел в Тобольское уездное училище Министерства Народного Просвещения и прослужил в этом ведомстве 17 лет (по 20 мая 1853 г.). Сначала учителем географии, а потом смотрителем училища в Березове, Ялуторовске и Тюмени, где, кстати, убедил горожан учредить женское училище.

Страсть к исследованиям проявилась у Н. А. Абрамова еще в семинарии, где он уже записывал и старался обстоятельно разузнать каждое явление местной общественной жизни. Николай Алексеевич являл собой вид подвижника, находящего силы среди обременительных служебных обязанностей продолжать заниматься научными изысканиями, прилагать усилия для сбора, обработки и публикации научных сведений. Это был представитель особого типа местных эрудитов-энциклопедистов, крайне деятельных во всем, к чему прикасалась их рука. Так, помимо всех многочисленных служебных обязанностей, он целенаправленно собирал и фиксировал церковно-исторические сведения, копировал важные документы в процессе разбора и чтения старых дел, записывал местные предания. Не менее активно он собирал статистические, этнографические и географические сведения, вел многосторонние глубоко научные метеорологические наблюдения.

Писать о Сибири Абрамов стал, будучи уездным учителем, причем со-

брал печатные источники о прошлом Сибири и многие редкие рукописи. Собственноручно он списал Сибирскую летопись (480 листов), а другую копию прислал в дар Императорскому Русскому географическому обществу. Количество написанных Абрамовым статей и заметок доходит до ста. Трудно указать, какие из них представляют наибольшую ценность. Абрамов не принадлежал к числу тех деятелей науки, которые обогащают ее широкими выводами и обобщениями. Он был почти исключительно собиратель материалов. Но собиратель чрезвычайно точный, обстоятельный и



знающий, а главное — изумительно деятельный, и в этом его значение.

С 1862 г. Н. А. Абрамов стал писать для духовного журнала «Странник», поместив там сказания о жизни св. Сименона Верхотурского, мученика Василия Мангазейского, туруханского подвижника Тихона, туруханского игумена Илиодора и статью «О чудотворениях от Абалацкой иконы Божьей Матери». Там же помещены биографии архиереев: Евлампия, двух Амвросиев и других. Кстати, одна из самых важных по своему содержанию статей Абрамова напечатана в «Журнале Министерства Народного Просвещения» за 1854 г. (№№ 2 и 3). Это «Материалы для христианского просвещения Сибири, со времени покорения ее, в 1581 г., до начала XIX столетия», которые смело можно назвать историей Тобольской епархии. Хотя была напечатана только одна, первая половина труда Абрамова, но был и конец, почему-то не напечатанный. В «Страннике» же появился отрывок из начала, вторично обработанный под заглавием: «Христианство в Сибири до учреждения там, в 1621 г. епархии». Помимо этого, также как в «Журнале Министерства Народного Просвещения», так и в «Тобольских Губернских Ведомостях» по два раза были напечатаны и статьи: «О введении христианства у березовских остяков» и «Проповедь Евангелия сибирским вогулам». В обоих этих изданиях появи-

лись также и биографии двадцати тобольских иерархов, которые затем автор еще раз переработал для «Странника». В «Тобольских Губернских Ведомостях» были напечатаны и описания 5-ти сибирских монастырей, а именно: Абалацкого, Тюменского, Туринского, Кондинского и Ивановского.

В разное время Абрамовым были написаны и очень большие статьи, по объему почти целые монографии. К такому можно отнести: «Митрополит Тобольский Филофей Лещинский», «Нерукотворенный образ Спасителя, называемый Тарханским» и «О церквях гор. Березова».

Получив за 20 лет беспорочной службы на ниве просвещения право на пенсию в 350 руб. в год, Николай Алексеевич решил стать чиновником, и подал прошение генерал-губернатору Гасфорду о переводе его с училищной службы на гражданскую. Свое столь необычное решение он мотивировал так: по министерству образования он мог служить только небольшое количество времени и получить лишь небольшую прибавку к пенсии, в то время как находившиеся на его пансионе сестры и братья по-прежнему нуждались в материальном содержании. К тому же на пенсию министерство отправило бы его в вполне работоспособном возрасте — 40 или 45 лет.

По распоряжению генерал-губернатора его определили столоначальником в I отделение Главного Управления Западной Сибири. В начале июля 1853 г. Абрамов прибыл в Омск. Здесь он не только продолжал работу над своими статьями, но и познакомился с Менделеевыми, которые даже подарили ему несколько старинных книг. Всё для Н. А. Абрамова в Омске складывалось хорошо, если бы не неприятности по службе. По прибытии в наш город Николай Алексеевич был на приеме у Гасфорда. Генерал-губернатор, прослышав, что у Абрамова большое собрание старинных книг о Сибири, пожелал на них взглянуть. При осмотре данной библиотеки среди множества различных вопросов губернатор Гасфорд как бы невзначай спросил у Абрамова: «Сколько нерешенных дел Вы приняли по столу (отделу) от своего предшественника?». Не подозревая никакого подвоха, Николай Алексеевич чистосердечно назвал цифру. Она показалась Густаву Христиановичу очень большой, и он от непосредственного начальника Н. А. Абрамова затребовал к себе все нерешенные дела. Но при ближайшем рассмотрении оказалось, что нерешенные дела не только нельзя принести, но и привезти нелегко (так как их число по другим столам отделения увеличивалось вдвое). В общем, начальнику отделения влетело, как говорится, «по 1-е число». Он же посчитал, что во всех его бедах виноват Н. А. Абрамов, который донес на него генерал-губернатору и изо всех сил принялся

по службе гнобить Николая Алексеевича. Он бесцеремонно, заставлял Абрамова по несколько раз переделывать бумаги, отчитывал при помощниках и подчиненных и унижал настолько, что Н. А. Абрамов несколько раз даже болел.

В контексте исторического прошлого Омской области наибольший интерес для историков-краеведов представляют такие работы Н. А. Абрамова, как «О заселении и промышленности округов Тарского и Омского в Тобольской губернии» (1853 г.) и «Биография генерала Глазенапа, командира отдельного Сибирского корпуса» (1860 г.).

После того как была образована Семипалатинская область, память заслуги Н. А. Абрамова, генерал-губернатор Г. Х. Гасфорд включил его с 1 октября 1854 г. в число советников областного правления Семипалатинской области. Переехав в Семипалатинск, Николай Алексеевич выполнял здесь множество поручений. Он заведовал хозяйственным отделением, исполнял обязанности по судебным делам, а во время отсутствия некоторых чинов исправлял даже должности вице-губернатора, председателя областного правления, был директором и членом нескольких комитетов и т. п.

Кончина его была скорострительной и безвременной. Паралич случился 3 мая 1870 г. По свидетельству его друга протоиерея А. И. Сулоцкого, он ушел из жизни вследствие скорой болезни, так и не сумев принять последнего причастия. Характеризуя важнейшие черты личности Н. А. Абрамова, А. И. Сулоцкий отмечал, помимо указанной разносторонности занятий, стремлений и интересов, глубочайшую личную непоказную религиозность, которая оказалась не утраченной в результате всех неурядиц, проблем и многочисленных перипетий в его судьбе. Так, например, наблюдая случаи ненадлежащего отношения к святыне, он, в силу своих возможностей, пытался исправить положение дел личным призывом или обращением через таблички или надписи. Н. А. Абрамов был горячим сторонником религиозного образования и просвещения и детей, и взрослых, не только русских, но и инородцев.

След, оставленный Николаем Алексеевичем в научной жизни Западной Сибири, остался очень ярким. Благодаря его деятельности часть проблем духовной жизни региона оказалась исследованной и послужила толчком к дальнейшим научным изысканиям.

За труды и научные изыскания по томки «отблагодарили» Н. А. Абрамова по-своему. Власть г. Семипалатинска, развивая спортивное дело в городе, возвели стадион «Спартак» на месте старого кладбища, где покоился прах исследователя. А надгробную плиту с его могилы наряду с другими использовали при сооружении тротуаров в центре города.

**Александр ЛОСУНОВ,**  
историк-краевед



# ПРЕОБРАЖЕНИЕ

В самых первых числах июня летним каникулам дала «старт» православная смена «Преображение-2012». Детский оздоровительный лагерь «Солнечная поляна» с радостью принял шумных и веселых маленьких гостей. И Чернолучинский бор с большим достоинством принимал под свои кроны сто сорок мальчишек и девчонок, только озорные белки на всякий случай поскакали с полянок на верхушки деревьев. Вот радости-то было ребятишкам!



На торжественной линейке у детей уже серьезные лица. Голубые косынки на головах у девочек и галстуки на мальчишеских худеньких шеях колышет ветерок — словно синее небо поделилось красками.

Взращивать Сад православных добродетелей в своих маленьких сердечках в эти июньские дни стали и те, кого мы привыкли называть обездоленными детьми. Это дети из первого и шестого детских домов, из Кировского детского дома инвалидов. Доброжелательность, Милосердие, Скромность, Благодарность, Усердие... Имена этих добродетелей носили отряды, и не просто носили, но старались их раскрыть во всей полноте, чтобы этими лучшими качествами души поделиться друг с другом. Так дерево к дереву создавало прекрасный православный сад.

Утренние и вечерние молитвы. Сначала неохотно, а затем с большой радостью дети собирались вместе, и всегда кто-то из них читал молитвы и пел тропари. Таинство исповеди, причастие Святых Даров... Многие из детей впервые подходили под разрешающую руку духовника смены иерея Вячеслава Суховещкого.

Особым праздником в лагере стало крещение детей, тех из них, кто еще не был крещен и кому разрешили родители стать православными христианами. Казалось, что само небо участвовало в этом великом таинстве духовного рождения: было всё - и яркое солнце и вдруг откуда-то налетевшая гроза, под раскаты грома обрушившаяся на лагерь теплым ливнем, а когда дети выходили из часовни уже маленьким Божиим народцем, то их встретила яркая, в полнеба, радуга. То-то было водосторгу!

Скучать детям было некогда: на уроках оригами Ксения Мясникова учила из простого листа бумаги создавать удивительные поделки, которыми украшались детские комнаты и сценическая площадка в клубе. Лариса Михайловна Ермолаева во время своих уроков в школе «Горница» помогала детям разобраться в тонкостях национальной русской росписи: будь то гжель или палех, а расписные бумажные тарелочки и причудливые цветы становились гордостью каждого отряда.

Удивительной изобретательностью отличались уроки прикладного искусства Людмилы Каспаровны Бальман. Талантливый человек, она щедро делилась своим умением вышивать, клеить, собирать «фенички» из разноцветных бусинок, делать куклы и даже шить голову сценической лошади, которая на сцене не оставила равнодушным ни одного ребенка и взрослого во время прощального концерта... мальчишки и девчонки с озорством, но и с большим трудо-

любием готовили вместе с ней свои поделки, чтобы подарить их: мальчишки — девочкам, девочки — мальчишкам.

Спорт и военное дело больше увлекали мальчишек: игра в футбол, участие в кроссах... девочки тоже с увлечением маршировали под команды доброго и тактичного военрука, стреляли в тире. Настоящее веселье и радость подарила всем туристическая эстафета. Дети верно и точно преодолевали полосу препятствий, как альпинисты перемещались по канату, сноровисто вязали узлы, старались как можно быстрее установить палатку, перейти условное болото.

И за всем этим менялись дети, менялось их отношение друг к другу.

Впервые в православной смене были мальчишки из спортивной школы рукопашного единоборства. Почти ничего ранее не слышавшие о православии, эти дети в тренировках не только повышали свое мастерство, но учились узнавать и видеть не только хорошие качества своей души, но и дурные, и, возможно, впервые самостоятельно постарались отделить в себе одно от другого.



«Я не думал, - сказал руководитель группы мальчиков-спортсменов Александр Румянцев, - что мои невоцерковленные мальчишки с таким искренним интересом будут спрашивать о вере и о Боге, с увлечением будут читать молитвы перед обедом и после него. И вот что поразительно, некоторые из них даже заявили мне: «Я скажу папе и маме, чтобы мы вместе дома тоже читали молитвы»... для меня это — чудо. Мальчишки заметно стали более контактными и раскрытыми, скромными и уже не кичатся перед сверстниками своими успехами в спорте.

Интересным в лагере был отряд «Благодарность», который составил хоровой ансамбль «Акварель». Маргарита Сергеевна Щетинина и Ирина Владимировна Молчанова, руководители ансамбля, сказали, что в православной смене их коллектив, который олицетворяет единение города и села: часть девушек из Омска, а другая его составляющая — из Азовского района. Этот красивый коллектив был гордостью исполнительского мастерства — девчонки из других отрядов с небольшой завистью наблюдали, как они репетируют, надеясь, что эти талан-

тливые девочки поделятся и с ними своим замечательным умением: не только будут оттачивать свое мастерство, но и поучат их. И пусть к концу смены, но наметился такой творческий интерес друг к другу.



«Как и спортсмены, наши девочки еще не жили по-настоящему в православной вере, - делится мыслями Маргарита Сергеевна Щетинина, Заслуженный работник культуры России, руководитель образцового объединенного хорового коллектива «Акварель», - но какую большую пользу принесла всем нам эта смена!.. Преображение не на словах происходило, а в умах и сердечках наших девочек, которые, чего греха таить, к славе уже привыкли, а здесь они учились получать любовь от других с благодарностью и щедро делились ею с другими. Вернувшись домой, вчера мы встречались после смены, они мне говорят, что дома как-то и не могут приступить к еде без молитвы. Наш отряд назывался «Благодар-



ность», наверное, не случайно, потому что девчонки думают уже о будущем лете, и о том, что со сцены будет звучать уже большой объединенный хор. Смена закончилась, а у всех нас продолжает жить желание быть и встречаться вместе, и в этом, думаю, большая заслуга православного священника, отца Вячеслава, который умеет направить, а дети сами, своими делами, шаг за шагом, нащупывают верный путь к Богу. И это уже их личный выбор.

Но особо трогательным было отношение к каждому человеку — большому и маленькому детей из третьего отряда «Скромность». Его составили малыши из детского дома № 1, где воспитатель Галина Никола-

евна Афонина, и девочки из Кировского детского дома инвалидов, которые приехали со своим любимым психологом Людмилой Каспаровной Бальман. В самом отряде сложились очень хорошие отношения: старшие девочки по вечерам ходили к малышам читать сказки и петь колыбельные песенки, по утрам помогали им заплетать косички и заправлять кровати. Отряд походил на веселую и трогательную семью, для которой вовсе неприемлемо было понятие обездоленных - их искренней и большой любви хватало на всех, и они дарили ее так щедро, словно не они, а эти девочки и мальчишки, которые завтра уедут в свои семьи, нуждались в ней. Невозможно было не удивиться их умению соблюдать порядок во всем... Что бы они не делали — пели, играли, мастерили — получалось только отлично. Вовсе не случайно девочки четвертого отряда пригласили к себе на прощальную свечу именно этих девочек, из Кировского детского дома, чтобы подарить им свои по-

дарки и высказать слова восхищения.

Потрясающим был прощальный концерт, который с удивительной выдумкой и мастерством организовала силами всех отрядов замечательная Оксана Валерьевна Немержицкая. Это был апофеоз всего творческого потенциала детской смены «Преображение». Поражали талантами все, и даже мальчишка из Кировского детского дома инвалидов Дима Рагозин, которому трудно говорить, но он преодолел себя и замечательно прочитал стихотворение. Благодарных аплодисментов было не меньше, чем у самых-самых...

Еще об одной девочке из этого детского дома хочется сказать — ей сложно ходить, потому, как только все отряды вечером выходили от часовни Крестным ходом, отец Вячеслав усаживал Вику на небольшой стул возле часовни, с улыбкой в глазах, и хоть очень добрым, но серьезным голосом давал ей православное послушание - сторожить часовню до возвращения Крестного хода. Сколько же было счастья на лице этого маленького и верного сторожа, она вся светилась от любви и доверия! Хочется сказать и о руководителе смены Ольге Михайловне Воронцовой, терпеливом и мудром человеке, которая сумела создать очень трудоспособный и чуткий коллектив, объединяя всех в любви и понимании... о замечательном священнике отце Вячеславе, которого всегда с нетерпением ждали дети: исповедовал ли он, крестил, проводил ли молебны... а еще он знакомил детей с удивительной коллекцией минералов, рассказывая о камнях и природе, как об удивительном творении Божиим; и было это столь увлекательно и поучительно, что своими вопросами дети могли не отпускать его долго.

Расскажешь ли обо всем, что происходило в эти десять дней. Мало это или много, десять дней, но в этот небольшой промежуток времени уместилась целая отдельная жизнь более чем полторы сотни детей и взрослых, жизнь, которая если и не успела преобразить всех, то успела посеять добрые зерна православных добродетелей, которые обязательно прорастут, расцветут и дадут свои добрые плоды.

Галина МИНЕЕВА,  
фото автора



# НОВОСТИ КАЗАЧЬЕЙ ЖИЗНИ



Конец весны – начало лета было периодом весьма насыщенным на мероприятия у Сибирских казаков. Накануне дня Николая Вешнего, 21 мая, представители славных потомков Ермака побывали на архиерейском богослужении в Свято-Никольском казачьем соборе. Некоторые из них на следующий день пришли на Божественную литургию всё в тот же Войсковой собор. Но поскольку день Николая Вешнего выпал среди недели, то многие из казаков на праздничное богослужение прийти не смогли. Поэтому войсковое начальство предложило торжественную присягу и вручение наград перенести на ближайшую субботу, т.е. на 26 число. В этот день, утром, перед храмом состоялось торжественное по-



строение как казаков, так и желающих пополнить их ряды. После окончания литургии все 70 человек вошли в храм. После краткого молебна, отслуженного священником Владимиром Рыженковым,

для вновь вступивших в ряды реестрового казачества прошла присяга с крестным целованием. А затем атаманом Омского Отдельского казачьего общества Н. Д. Афанасьевым вместе с атаманом Омского отдела Сибирского казачьего войска Л. Н. Кичаковым были зачитаны приказы об очередном чинопроизводстве и представлениях к наградам. Среди награжденных был и наш постоянный автор, один из инициаторов возрождения казачества на Омской земле, известный историк-краевед А.М. Лосунов. Ему торжественно была вручена медаль «200 лет со дня учреждения Георгиевского креста». Как пошутил кто-то из присутствующих: «Награда нашла своего героя через 22 года!».

22 мая этого года в Омске была зарегистрирована еще одна городская общественная организация – Казачий культурный центр, который возглавля-

Вознесение Господне, состоялось и первое мероприятие, организованное данным центром: тематический вечер, проведенный в ДК им. А.М. Малунцева, под названием «Казачи в Париже». Данное собрание было приурочено и посвящено 200-летию начала Отечественной войны 1812 г. Присутствующие посмотрели документальный фильм о той далекой войне, послушали рассказ историка-казачевода А. М. Лосунова. Вниманию собравшихся было предложено небольшое театрализованное представление сельских школьников, которые под руководством Н. М. Моисеенко проводят свой досуг в военно-историческом клубе, полностью специализирующемся на изучении Отечественной войны 1812 г.

В заключение были показаны некоторые приемы владения казачьей шашкой и нагайкой, а также прозвучали патриотические песни русского барда Юрия Овчарова, приехавшего по приглашению из Узбекистана.

8 июня многие из реестровых казаков приняли участие в традиционном крестном ходе, который возглавили два казачьих священника: протоиерей Александр Горбунов и протоиерей Игорь Скобеев. С крестами и хоругвями участники VII фестиваля межрегионального фестиваля казачьей культуры «Наследие» прошли путь от Свято-Никольского Казачьего собора до Успенского кафедрального. Здесь в главном храме Омска многие из гостей приложились к мощам священномученика Сильвестра. А 19 июня омские казаки приняли самое живейшее участие во встрече мощей святого благоверного князя Александра Невского.

Алексей КОЛЬЦОВ

## МОСКОВСКАЯ ПАТРИАРХИЯ ОМСКАЯ МИТРОПОЛИЯ Омское Епархиальное Духовное Училище

### Дорогие братья и сестры!

По благословению митрополита Омского и Таврического Владимира Омское Епархиальное Духовное училище объявляет набор воспитанников на пастырское, регентское и катехизаторское отделения на 2012-2013 учебный год.

Принимаются лица православного вероисповедания в возрасте от 18 до 35 лет, в т. ч. иногородние с образованием не ниже среднего.

Форма обучения - очная (дневная).

Срок обучения - 4 года.

Обучение, проживание и питание воспитанников бесплатное.

В настоящее время на базе училища готовится к открытию семинария. Обучение в ОЕДУ будет вестись по учебным планам семинарии и по ее окончании будет выдан диплом об окончании семинарии.

Воспитанники также будут иметь возможность получить высшее профессиональное образование по направлению «теология», параллельно обучаясь (заочно) на факультете теологии и мировых культур ОмГУ им. Ф.М. Достоевского.

Занятия ведут священники Омской митрополии, а также высококвалифицированные специалисты - кандидаты и доктора наук ОмГУ им. Ф.М. Достоевского (факультет теологии и мировых культур) и других ВУЗов города.

Для поступающих предусмотрены следующие вступительные испытания:

1. Изложение;
2. Знание основных утренних и вечерних молитв;
3. Закон Божий (Священное Писание Ветхого и Нового Заветов);
4. Чтение на церковно-славянском языке;
5. Церковное пение
6. Собеседование с правящим архиереем и преподавательским составом ОЕДУ.

Для поступления необходимо представить следующие документы:

1. Прошение на имя ректора.
2. Рекомендацию приходского священника или правящего архиерея.
3. Автобиографию.
4. Шесть фотографий 3x4 см.
5. Копию паспорта.
6. Документ об образовании.
7. Справку от врача о состоянии здоровья (форма 086у).
8. Справку о крещении.
9. Справку о венчании (для женатых).
10. Справку о семейном положении.

Документы принимаются до 20 августа по адресу: 644099, г. Омск, ул. Интернациональная, 25 в здании епархиального управления, 644007, г. Омск, ул. Третьяковская, 48 в здании Духовного училища. Телефоны для справок: 25-37-03, 21-23-99, 51-90-87. Начало вступительных испытаний - 22 августа. Начало занятий - 1 сентября.